

Año 4 pesetas
 Semestre 2 —
 Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

Año VII

LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR
 Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL



LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Guadalajara Sábado 17 de Mayo de 1913

Número 289

Otra martingala

Nunca como en los momentos actuales ha estado tan lleno de confusiones e incertidumbres el ambiente político. Los mismos ministros creen como cosa cierta determinada solución, y a los pocos instantes de hacerla pública se ven sorprendidos con una combinación del conde de Romanones, que a cada momento escamotea la resolución de los asuntos con el laudable fin de seguir viviendo agarrado al poder, aunque para ello tenga que prescindir de todo cuanto han tenido siempre muy en cuenta los que en serio han ejercido el cargo de Presidente del Consejo de Ministros. Pero para eso cada uno es como es, y todos los actos por trascendentales que ellos sean han de llevar la marca personal del que los ejecuta.

Desde el fallecimiento del señor Moret tenía el gobierno planteada la cuestión del nombramiento de Presidente del Congreso que aquel desempeñaba. Las ambiciones se exteriorizaron muy pronto; las luchas entre los aspirantes comenzaron, y en el seno del gobierno se dibujaron las diferencias de apreciación entre los ministros, y aun más de uno aspiró también a la vacante. La cuestión presentaba mal aspecto y no se encontró por el conde de Romanones mejor solución al problema que alargar todo lo posible el momento de la reapertura de las Cortes.

Vinieron después las combinaciones de Azcárate y García Prieto que tampoco dieron resultado alguno, y ante los apremiantes requerimientos de la conjunción republicano-socialista y de los catalanes, no tiene más remedio el gobierno que señalar la fecha para que las Cortes se reúnan y poner a la firma de S. M. el correspondiente Real decreto. Todos creían, aun los mismos ministros, que en el consejo dedicado a este asunto se decidiría, como era natural, cual de los cinco o seis candidatos habría de desempeñar la Presidencia del Congreso, eso era lo lógico, pero como al conde de Romanones no se le ocurre nada que con la lógica esté de acuerdo, propuso que eso se dejase para más adelante, y sin dar tiempo a las observaciones naturales que se le iban a hacer pasó a otro asunto.

Los periódicos de Madrid que disponen de grandes medios de información, exceptuando alguno, nada dicen, sin duda porque no les conviene, pero bueno es hacer público lo que en todas partes se habla. La combinación preparada ahora es la siguiente. Si de aquí al día 26, fecha señalada para la reunión de las Cortes, no se consigue reducir al Sr. Azcárate, quedando éste tan republicano como antes, el Congreso no elegirá Presidente y todos los candidatos satisfechos por no haber vencido el contrario. Habrá tres o cua-

tro sesiones, se planteará una crisis parcial, con cuyo motivo se suspenderán aquellas, y como los dos o tres ministros nuevos necesitarán enterarse de las cuestiones de gobierno y estudiar los presupuestos, para lo cual se invertirán quince o veinte días, después el calor apretará mucho y las imperiosas vacaciones del estío impedirán la reanudación de las sesiones. El conde de Romanones habrá cumplido su palabra de ir al Parlamento y aquí no habrá pasado absolutamente nada, quedando por delante todo el verano para seguir disfrutando las delicias del poder.

El país sin querer comprender que por éste camino marchamos derechos a un precipicio del que no sabemos quien nos podrá sacar; pero muy contento porque están alejados del poder los conservadores. Asusta pensar lo que pasaría si estos hubieran hecho algo parecido a lo que ahora ocurre.

Apasionados ¿eh?

Así nos ha juzgado *La Crónica* por un suelto que insertamos en el número pasado en la sección de Vida Política, en el que hacíamos ligerísimas consideraciones acerca de la gestión financiera que viene desarrollando en la Diputación el Sr. Zabía.

Y no nos extraña, porque nadie que no esté enterado puede pasar a creer que exista una Diputación que haya perdido el crédito hasta el punto de no fiársela el valor de una lámpara de luz eléctrica, pero espere el colega que le citaremos más casos corroborativos que colmarán las medidas.

¿Sabe *La Crónica* lo que en el argot provincial se llaman gastos menores?

Suponemos que sí. Pues bien, de gastos menores para el Hospital: azucarillos, bizcochos, etcétera, debía la Diputación, el 16 de Abril de 1913, todos los que había hecho durante el citado año de 1913; de 1912 el mes de Diciembre, y del 1911 Noviembre y Diciembre.

Del Hospicio, según documento que tenemos a la vista, expedido por quien puede saberlo mejor que el propio Presidente, se adeudaba hasta hace poco cinco meses seguidos, mas parte de los meses de Noviembre y Diciembre de 1911.

Los chicos tenían gorras malísimas, las cuales se prestaba a hacer un industrial de aquí a 90 céntimos si se las pagaban al contado.

Tienen reclamada una máquina de coser que es de imprescindible necesidad y tampoco se compra.

Si duda el colega de que los documentos sean ciertos, y por tanto los datos expuestos, no tenemos inconveniente en ponérselos de manifiesto a los directores de los otros semanarios, con la condición de darnos palabra de caballero de no revelar el secreto de las firmas.

Esta inseguridad en los pagos ha creado un verdadero estado de alarma en la opinión comercial e industrial y ya ambas profesiones amenazan con no fiar absolutamente nada a la citada corporación, y lo hubiesen realizado si el *angel de la caridad* no hubiese tendido sus alas y hubiese prometido que ocurra lo que ocurra, estos modestos abastecedores cobrarán.

¿Somos nosotros los apasionados o es el colega el que defiende por sistema?

Mire, compañero, para escribir, no sirve tomar euartillas, pluma y comenzar a llenarlas, no; hace falta algo más, hace falta, en cuestiones de esta naturaleza tener documentos y ustedes ni los tienen ni se han preocupado en adquirirlos.

Desde hoy vamos a comenzar a hacer un trabajo, que publicaremos, consistente en demostrar que desde que el Sr. Celada dejó la Presidencia, la Diputación marcha a la ruina, a la bancarrota.

DE COLABORACIÓN

CRONICA

EL BESO

Elena ardía en deseos de asistir a uno de los elegantes bailes de máscaras que suelen dar, con gran boato y lujo, en el Teatro Real, la Asociación de Escritores y Artistas y el Círculo de Bellas Artes.

Muchas veces lo había manifestado así a sus amigas, y abrigaba la esperanza feliz de lograr sus anhelos, ya que su Julio se lo había ofrecido hacía tiempo, cuando eran novios. Pero unas veces por falta de ocasión y otras por no tener humor para ello, se había ido aplazando más y más, siempre «para el próximo año» sin que Elena pudiera conseguir sus deseos.

Elena y Julio se encontraban en la plenitud de su vida, y eran padres de un niño de diez años de edad, al que adoraban con rayana locura.

Una noche, después de darle a su hijo un beso castísimo y misterioso, (ese beso de tanto embeleso que solo los padres saben dar), y al cual Elena había acostumbrado a su hijo para dormirse, volvió al lado de su Julio y le dijo:

—Julio, ¿me llevarás este año al baile de máscaras? porque el niño ya es mayorcito, y por una noche podremos dejarle aquí al cuidado de la doncella.

—Si hija; este año iremos. Saltando de alegría y contento, Elena premió a su esposo con otro beso como el que había dado a su hijo momentos antes.

A medida que se acercaba el Carnaval, más impaciencia sentía Elena por asistir al baile de máscaras, del cual pensaba sacar la mejor y mayor parte, divirtiéndose mucho. El tiempo le parecía largo. Todo se le hacía poco.

Pero he aquí que días antes de Carnaval, Julio tiene que salir de Madrid a cumplir una misión reservada y urgente, que le habían dado en el Ministerio, en su calidad de Ingeniero.

Elena sufrió un gran disgusto. Sus sueños se vieron desmoronados una vez más, y volvió a oír la sacramental frase «para el próximo año será».

Dos días antes del de Carnaval, vinieron

a Madrid, y fueron a hospedarse en casa de Elena, unos primos suyos recién casados.

Venían con el fin decidido de disfrutar de todo y visitar todo. Como buenos paletos señoritos, se proponían ir a uno de esos bailes que tanto entusiasmo tenía por ver Elena, y así se lo expusieron.

Elena les habló de sus deseos, y entre todos convinieron ir los tres sin decir nada, puesto que ella no había consultado el parecer de Julio.

Llegó la noche del lunes de Carnaval, y apenas hubieron cenado empezaron a prepararse.

Dieron las once de la noche. El niño hacía rato que se había acostado, y esperaba medio dormido, el beso encantador de su madre. Los criados también se habían retirado, y furtivamente, como el que comete un delito, o cual esos cazadores nocturnos, se marcharon sigilosamente...

Hacia poco rato que se encontraban en el salón del Real, entre toda aquella gente divertida, bañadas por un verdadero derroche de luz, cuando se acordó Elena de su hijo, a quien se le había olvidado dar el acostumbrado beso.

Nada la distraía; nada la alegraba; nada le divertía. Se acordaba de su hijo, quien quizás no se hubiera dormido, esperándola para recibir el beso, su beso... Y he aquí, que aquello que anhelaba como un encanto de alegría, y donde pensó divertirse, se trocó en un tormento abrumador y terrible.

Por compromiso y por no restar la diversión de sus primos, tuvo Elena que aceptar la cena y el champagne, con que la obsequiaron. Ella continuaba intranquila, nerviosa pensando en aquel amor de sus amores, quien acaso estuviera llorando su ausencia.

El niño, avanzada la noche, inquieto por la falta de aquel santo y cotidiano beso, decidióse a ir a la cama de su mamá para que se lo diera; y recordarla el olvido.

¿Cuál no sería su sorpresa ver la cama intacta y los vestidos de su mamá allí llorando desconsolado; se vistió y salió a la calle a buscarla. Iría de una parte a otra hasta encontrarla, y si no la hallaba, iría a la Delegación y daría parte para que la buscaran.

Elena en tanto, apresuró la marcha a casa.

Llegó, y sin procurar quitarse el disfraz, se dirigió derecha a la cama de su hijo adorado.

¡Fue un terrible desencanto ver la cama de su hijo sola y faltando de allí sus ropas! Loca de dolor y desconsuelo, se entregó al llanto, el cual trataba de ocultar para que los criados no se enterasen de su falta; esa escapadita que tanto le apenaba.

Ya el nuevo día asomaba. Elena en un arranque de desesperación, se fué hacia el balcón... y vió que en aquel instante doblaba la esquina su lindo hijito, que al distinguirla le tendía los brazos, como implorando el beso, su beso.

Y en aquel crítico momento, devorando distancias, se precipitó vertiginosamente sobre el niño, un automóvil, que le aplastó cuando tendía hacia su madre sus lindos bracitos implorando su beso...

Veremundo Hernández.

- Corpus Christi -

Celebra el Divino Jesús su última cena y bendiciendo el pan y el vino les dice a sus discípulos: «Tomad, comed y bebed todos. Este es mi cuerpo. Esta es mi sangre».

De tal modo quedó cumplida aquella promesa del Evangelio de San Juan. «Mi carne es verdaderamente manjar y mi sangre es verdaderamente bebida. El que come mi carne y bebe mi sangre, en Mí permanece y Yo en él».

«Hoc facite in meam commemorationem», agrega San Lucas: «Siempre que esto hicieris, hacerlo en mi memoria», con cuyas portentosas palabras reciben los Apóstoles y sus sucesores los Sacerdotes, la facultad de convertir el pan y el vino en sustancia de carne y sangre de Cristo.

¡Portentosa maravilla del amor de un Dios hacia sus criaturas!

El había prometido permanecer entre los hombres hasta la consumación de los siglos y como en carne mortal no pudiera realizarse, puesto había de morir, quedó en la Hostia consagrada por medio de la transustanciación.

Cristo en este Sacramento tiene una presencia sustancial entendiendo por sustancia «todo lo que existe en sí y por sí, de modo que no precisa de otro en quien subsista.»

Las formas, especies y dimensiones son como la ayuda de que «aquella» se vale para hacerse perceptible, aunque en alguna ocasión nos pongan en conocimiento aproximado de la sustancia.

Un objeto se distingue de otro por sus formas, colorido, etc. accidentes que nos aseguran la existencia de una sustancia mantenedora, digámoslo así, de esos accidentes, pero aunque de tal manera unificados, apreciamos dos causas diferentes.

Persuadidos de la diferencia entre sustancia y accidentes de que se reviste la primera para hacerse perceptible, hemos de reconocer que Aquel para quien no tienen fuerza las leyes de la naturaleza, ha podido muy bien separar la una de la otra cual ocurre en la consagración, quedando las especies, pero sin sustancia y oculto bajo aquellas formas y accidentes sin llegar a sustituirse propiamente a la sustancia de aquellos, está sustancialmente el Cuerpo de Cristo.

Prescindamos de otros razonamientos teológicos y digamos con el Doctor Angélico «El es causa prima de toda sustancia y accidente y por su valor infinito conserva en el ser un accidente sustraída la sustancia con que se alimentaba como por su propia causa de la manera que pudo en el seno de una virgen formar un cuerpo sin obra de varón, produciendo diferentes efectos de causa natural sin la misma causa natural.»

«Fiat mihi secundum verbum tuum» dijo la Virgen y la humanidad de Jesús en virtud de la unión hipostática quedó unida a la de María; «Hoc est Corpus meum» pronuncia el Sacerdote y la carne de Cristo ocultándose a nuestros ojos queda presente en cada parte de las especies sustancialmente, de la manera que el agua en cuanto a sustancia está toda entera en cada gota de lluvia que destilan las nubes, en cada lágrima de rocío que llora la noche sobre el cáliz de las flores lo mismo que en las profundidades del Océano donde se bañan los monstruos.

Por la inteleción únicamente columbramos, cómo puede realizarse este prodigioso misterio.

Se opone a la razón? Pues si Dios no realizase más que lo comprensible a la inteligencia humana, tan limitadas serían sus facultades, como nuestra comprensión.

Sin este dogma de la presencia real carecerían de sentido las palabras de Jesús que es la verdad por esencia:

Irrecusables testimonios de la presencia real de Cristo en la Hostia Santa nos ofrecen el diario las crónicas de Nuestra Señora de Lourdes, comprobadas en su mayor parte por personas nada sospechosas y que evidencian a satisfacción de los más descreídos, cuán inconcusa sea esta verdad.

Las incorruptas formas de Alcalá, los sagrados corporales de Daroca, la divina sangre de Aguaviva y, por último la Hostia convertida en carne y el vino en sangre desde 1.300 que se venera en Cebrero, son para nosotros los Españoles fehacientes hechos de la transustanciación.

Las brillantes páginas de la Historia del Cristianismo, están impresas de estupendos prodigios y maravillas sin cuento, obradas por este Sacramento Augustó del amor del Hombre Dios hacia la humanidad.

Si, caro lector, en el rico Tabernáculo de la suntuosa basílica, como en el humilde Sagrario de la solitaria aldea, se halla Cristo Jesús bajo las especies Eucarísticas, llamando y recibiendo a la doliente humanidad a quien predica con el blanquísimo azímo en que se oculta, la pureza con que deben invertirse sus acciones, con su amorosa prisión la resignación y paciencia y con su omnipo-

tencia humillada para que reconozca su fatuidad y miseria.

Al pie del santuario experimenta el alma una sensación celestial de inefables deleites, sin que las contrariedades y prejuicios, terrenos, empañen la tersura del alma, repleta de un amor que agita las fibras del corazón, excita todos sus afectos y en cierto modo toma posesión de la eterna felicidad, pues como dice el Angel de las Escuelas: «así como el jugo que sustentaba la planta se convierte después en madera, gradualmente por transformación de sustancias no por asimilación de átomos, de idéntico modo hace Dios suyos a los que con El comunican, alimentándose de su propia carne y bebiendo su sangre, formando una unión espiritual.»

El Dios de la Caridad, como le denomina un escritor contemporáneo, dándonos ejemplo pasmoso de su obediencia, desciende con presteza desde el sitio de su amor a las manos de cualquier sacerdote y en el Ara Santa como en el Calvario, muere todos los días y ofrece su cuerpo al Eterno Padre en holocausto de los pecados de los hombres.

No satisfecho en su amor a las criaturas, cuando estas no pueden visitarle en la dulce cárcel que le aprisiona, déjase conducir hasta el lecho de los pacientes a quien sana sus dolencias o sirve de provisión para el camino de la eternidad.

Toda la Iglesia Católica y singularmente en nuestra querida España, la festividad del Corpus Christi, fué de tiempo inmemorial y lo continuará siendo, una solemne fiesta nacional de la mayor magnificencia.

No hay villa ni aldea donde el Dios del Amor no recorra triunfalmente sus mejores calles convertidas en jardines, cubierto el suelo de yerbas y flores y engalanadas las ventanas y balcones con las más preciadas prendas del hogar.

El Señor sale de su tienda real, abandona por un momento la amorosa celda y quiere con su presencia real, como enterarse al detalle de nuestras necesidades para remediarlas, de nuestros defectos para paternalmente corregirlos y por último para afianzar nuestro cariño, bendiciendo nuestros campos, nuestras viviendas y cuanto nos rodea.

Mirémosle con amor al pasar cerca de nosotros y contritos de nuestras culpas digámosle fervientemente: Dominus meus et Deus meus. ¡Piedad de Español! ¡No olvides a tus hijos predilectos! ¡Señor mío y Dios mío!

Ego y Salmerón.

Ocurrencias

REQUIEBROS Y PIROPOS

«El Liberal» de Sevilla ha tenido la buena idea de abrir un concurso de «Requiebro y piropos». De él empezamos hoy a reproducir los que nos han hecho más gracia.

Vaya usted con Dios, serrana, que parece su cuerpo un regimiento en marcha, de lo bien formado que está.—Floridor.

Si el ser bonita doliera, estaba usted toda la vida en un quejío.—Un practicante.

¡Ay, maresita e mi arma, si se gorriviera usted pescalilla y yo fuera er morrongo de la casa!—Semifelino.

Vivan las caras bonitas y alegres, Es usted capaz de trastornar un duelo.—El Pena.

Era capaz por usted de llevarme andando hasta que me gastara los juanetes.

Uno que anda con dificultad.

¡Ole, lo jandares marcaos! Parese que lleva usted en cá tacón un dirertó de orquesta.—Lasopa.

Vaya con Dios, alma mía, que lleva usted en esa cara un mitin de simpatía.—Lerroux.

¡Ole, los cuerpos de nacar! Tiene usted unos piecitos que están dos horas dando vueltas encima de un duro y no pisan dos veces en el mismo sitio.—M. L. Julia.

Niña ¿deja usted que toque esa carita de cielo, na más pa convencerme de si es carne o terciopelo? Camino.

Eso es andar, y lo demás estropear el piso.—D.

Serrana, le juro a usted por mi mare que no he visto en la vía nueve meses y un día más bien empleados.—Un leguleyo.

Vaya con Dió! alegría, que tie su cuerpo más curvas que un curso de Geometría.

Un alumno.

¡Virgen de la hermosura! ¡Ahora me explico lo de de los manicomios! Un incrédulo.

¡Chiquilla, que ojazos! ¿Hace usted el favor de decirme cuánto tiempo emplea en abrirlos, serrana?

Nopi.

Escucha, niña bonita; por exagerao no peco: tiés la boca más chiquita que las mangas de un chaleco.

Un sastrer.

¡Bendita sea la purificación de la carne de cocol! ¿Me quiere usted decir, maresita, dónde ha comprado esa cara tan presiosa y esos sacáis tan gitanos?—El Tranquilo.

Con una mujer como usted y un kilo de billetes del Banco de a 1.000 pesetas, ¡vaya un guisadol!—Atropellaplatos.

¿Cómo quíes que alumbre er foco e la Giralda, si yeva esa mujé los ojos abiertos?—Volta.

¡Niñal! ¿Ha olvidado usted que el quinto es no matar?—Confesor.

Con un peazo e pan y una mirá de usted se quea uno má satisfecho que zi se tragara un jamón.—Baltasar González.

So espiñarraora, ¿no te da lástima de jechar esa cara pa tó los días?—Un hortera.

¡Ay, morena! De cada suspiro que lanzo pensando en usted, apago una bombilla de treinta bujías.—Aire.

¡Ole, lo chiquito! Tiene usted gracia en la cara pa repartir y sobra pa poné un puesto.—Un vendedor.

¡Serrana!, mestaba diciéndole a usted bonita, jasta que allegara er 32 de Diciembre.—Un pacienzuado.

¡Ole, los tipos bonitos! Mare, hase usted más daño con su mirá, que una bréva de cinco céntimos.—Salvador Arduo.

Niña, no salga usted hoy, que hace aire y se le pueden enredar las pestañas en los hilos del teléfono.—M. López.

Cuando suspira usted en la calle, me paese que toas las tiendas son perfumerías.—Esencia.

Así, con la carita seria y sin hablar, les va usted diciendo «¡feas!» a todas las mujeres de España.—Pepto.

Adiós, Cleo. Tiene usted más gracia y alegría andando, que un chivo con dos mardres retozando en un día de sol de Mayo.

Manuel Rosa.

¡Eso es ser hermosa! Hasta en invierno la creo a usted capaz de haser salir sarpullido de queré.—Un sevillano.

Señorita, no levante usted la cabeza, porque si le ve la cara er só, va a sufrir una contrariedad.—Pepto.

Arma mía: me parece usted un so.—Y usted un arre.—Un jardinero.

Niña, he visto esta mañana inclinao un muñeco e la Giralda; ha pasado usted por allí por casualidad.—Ubieno.

Es más difícil encontrar una farta en el modelao de ese cuerpo, que darle una gofeta aun suspiro.—F. D.

Mañana es el santo de la señora de don Josep Saenz Verdura.

A la que deseamos muchas satisfacciones.

—De Madrid donde han pasado unos días han regresado las bellas Srts. Pura y Fernanda Bartolomé.

—En la primera decena del mes de Junio se celebrará una velada en el Teatro principal, con objeto de destinar los fondos que se recauden a obsequiar con una jira a los alumnos obreros que asisten a las conferencias de señoras catequistas de esta población. Las obras elegidas son las comedias «El Abolengo», de Linares Rivas y «Sin querer» de Benavente, tomarán parte en su interpretación las señoritas de Alauce, Muñoz, Guillermo, Silveria Vara del Rey, Pilar Lapuente, Benilda López Herrera y María Antonia Susanna.

Otras señoras y señoritas ejercitarán obras musicales.

—Con sus tíos los señores de Marqueta está pasando unos días en esta bella señorita Pilar Sagredo.

—Nuestro amigo D. Aurelio Esteban Ruiz, ha salido para San Lucas de Barrameda de donde ha sido nombrado registrador interino.

—Nuestro querido amigo el capitán de Ingenieros D. Sixto Pou y Portes ha sido destinado a esta sección de aeronáutica, lo que celebramos mucho.

—De Marmolejo donde marchó a tomar aquellas aguas regresará en breve el capitán de Infantería D. Eladio Valverde.

—Después de pasar larga temporada en Viana del Bollo y Madrid ha regresado a Brnuega la bella Srta Amalia Belmonte.

—El lunes falleció en esta población la señorita Pilar Rueda.

Reciban sus hermanos y demas familia nuestro pésame.

—De Madrid regresaron el miércoles donde pasaron tres días la Sra. de Santa Cruz y su hija María.

—Con los señores de Adrados están pasando una temporada sus padres.

—Muchas felicidades enviamos a nuestro querido amigo el abogado del Estado don Duis Sureda y señora por su santo que celebrarán hoy y mañana respectivamente.

—Hoy celebrará su santo la señora de nuestro querido amigo D. Vicente Ruiz Rójo, a la que felicitemos.

—Le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio, al primer teniente de Ingenieros D. Alfonso de la llave con la señorita María Luisa González.

—Con su familia ha pasado unos días en Madrid el secretario de este Gobierno civil D. Antonio Gómez Plasent.

—Días pasados fué bautizado en Madrid el hijo de nuestro querido amigo y compañero en la prensa el abogado D. Francisco de Paula Barrera. Al que como a su señora reiteramos nuestra enhorabuena.

—Hoy marcharán a Terija donde fijarán su residencia D. Mariana Alcalde y familia. Sentimos su ausencia.

—El viernes de la semana pasada dió a luz con toda felicidad un robusto niño doña Piedad Padraz, esposa de nuestro querido amigo el culto catedrático de Latín de este Instituto D. Cristóbal Riasco Lorenzo.

Madre e hijo se encuentran perfectamente bien.

Ya saben los señores de Riasco que sus alegrías las tomamos como nuestras.

Dios les de salud para verle hecho un hombre distinguido.

UNA BODA

El día 15 del actual a las once de la mañana se celebró en la Iglesia de San Nicolás el Real el casamiento de la bellísima señorita Josefina Boixareu con el distinguido señor D. Adolfo de Motta y Ortiz.

Antes de la hora señalada las amistades de los Sres. de Boixareu llenaban su casa, la escalera decorada con plantas y cubierta toda con guirnaldas de flores naturales presentaba un magnífico golpe de vista.

En varios coches fueron conducidos los novios, padrinos, testigos e invitados, a la iglesia donde esperaba a la puerta numeroso público.

Josefina Boixareu que está muy bonita vestía elegante toilette de desposada de crapon de seda blanco y velo, Adolfo de Motta traje de levita.

Fueron padrinos el padre de la novia don Antonio Boixareu y Claverol y la hermana del novio señorita Rosario de Motta que llamó la atención por su belleza, su bonita figura y la elegancia de su atavío del que se distinguía la clásica mantilla llevada con tanta gracia y estilo como nunca pudo soñar el insigne Goya.

Terminada la ceremonia religiosa en los coches fueron todos a la casa de la novia...

Recordar todos los que asistieron sería muy difícil, entre otros vimos a las señoras de Campos, Figueras, Casas, Madrazo, Perogordo...

Srtas. María Zorrilla, Manolita Ortega, Manolita y Amalia Valles, Pilar Domingo, Blanca Pérez y Rosario Rodríguez.

Señores D. Adolfo y D. Luis de Motta (padre y hermano del novio), D. Rafael Madrazo, D. Felipe Perogordo, D. Manuel y don Emiliano Casas...

En el Jardín del Casino los señores Nogueira y Meaiavilla impresionaron varias fotografías, trasladándose todos a la estación para despedir a los recién casados...

Estamos de enhorabuena

Nuestro entrañable compañero don César Davara y el distinguido colaborador D. Luis S. Martín han sido propuestos para ocupar en la Academia de Jurisprudencia los elevados cargos de Vicepresidente y secretario de actas respectivamente.

No nos llama la atención que el centro de más cultura jurídica de España se acuerde de estos dos cultos y elocuentes abogados, porque sabíamos de antemano el alto concepto que se tiene de ellos...

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 38, Carpintería.-Guadalajara. Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.



Espectáculos

Teatro Principal

En las secciones de cine y variedades del domingo hicieron su debut «Les Mari-Celi»...

Septima soirée cinema-artística

Se celebró el jueves con mucha y distinguida concurrencia, proyectándose las interesantes películas «En los umbrales de la tumba»...

También se estrenó la bonita película de actualidad que reproduce fielmente la botadura del acorazado Alfoso XIII, en el Ferrol.

En esta soirée tuvimos ocasión de presenciar uno de los actos más salvajes que pueden registrarse. No sabemos si eran grandes o chicos los que lo ejecutaban...

En números pasados llamábamos la atención de la policía, acerca de los escándalos que se venían promoviendo en las secciones de cine...

Mañana habrá funciones de cine y variedades y el próximo jueves, festividad del Corpus se celebrará la octava soirée, con estreno de preciosas películas.

Teatro Cómico

Esta noche celebrará «La Farandula» la velada correspondiente al mes de Mayo...

En esta función tomará parte la señora Cobos, ya conocida por nuestro público, y harán su debut la señorita Agueda (C) y el señor Pardo...

La velada terminará como de costumbre, con un baile de confianza, que resultará animadísimo.

Termin.

NOTICIAS

El jueves, festividad del Corpus se celebrará en nuestro circo taurino una gran novillada en la que se lidiarán cuatro hermosos toros de Cándido Martínez...

Espadas: Manuel Lavín, (Espartaco) y Gregorio Garrido.

Banderilleros: Avelino Blanco, José García Santiago, Luis Puerta (Montañés) y Evaristo Casares.

Puntillero: Luis Puerta (Montañés). El precio de los tendidos será 1.75 ptas. sol; y 2.25 sombra.

Ha sido trasladado a esta Administración de Correos el Oficial primero D. José Recio Díaz, que prestaba sus servicios en la Principal de Córdoba.

Es necesario convenirse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar «La Tijera de Oro»...

Mayor baja 69.-Guadalajara

Ayer dejó de existir en esta población el empleado de Obras públicas D. Fernando Fernández Padín.

Reciba su atribulada familia nuestro sentido pésame.

El jueves se celebró una solemne función en la Iglesia de San Gil, dedicada a San Isidro, que fué consteada por los labradores de esta ciudad.

En la Gaceta del día 13 del actual se publicó la convocatoria para cubrir 200 plazas de oficiales quintos del Cuerpo de Correos.

Al alumno de la Academia de Ingenieros don Antonio Revellón, le ha sido concedida licencia por enfermo, para Vivero (Lugo).

El cuadro artístico de la Sociedad «New-Club» está ensayando la preciosa comedia «El premio Nobel», para ponerla en escena en la próxima velada.

Por un prospecto que tenemos a la vista nos enteramos que el nuevo propietario de las Termas Matheu y San Fermín, de Alhama de Aragón, D. Ramón Pallares y Prats, ha hecho importantes reformas...

Siempre encontrará V. un 25 por 100. de economía, comprando sus trajes hechos a medida en el GRAN BAZAR «La Tijera de Oro».

Surtido completo en trajes de niño, venta de paños, panas y driles y se admiten géneros para su confección. Mayor baja, 69.

Harto sabe todo el mundo la seriedad e importancia de la sociedad de seguros «La Unión y el Fénix Español», para que no necesitemos encarecerlas.

Su misma antigüedad demuestra su sólida garantía, la que unida a la formalidad con que cumple sus compromisos son cualidades bastantes para considerar la citada sociedad como una de las más importantes y de más aceptación por todas las clases sociales.

En la provincia de Guadalajara ha satisfecho 3.299 17 a D. Plácido Bonaño, de Torija, a don Justo Frutos 2.978 80 y además 38 sinistros menores de 2.500 pesetas.

Esto dice más, que todo cuanto ponderamos nosotros escribir.

Nuestro querido amigo D. Gabriel M. Vergara, ha sido nombrado en esta provincia Delegado especial del IX Congreso Internacional de Hidrología, Climatología y Geología que se celebrará en Madrid en Octubre próximo.

Ante acontecimiento científico de tal entidad, suponemos que los médicos alcañones se asociarán a dicho Congreso para poder disfrutar de los beneficios que en Bases de Organización se detallan.

Nuevo depósito de calzado. Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado...

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Servicio de vacunación pública. El domingo 18 del corriente, de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, se practicará en las Casas Consistoriales el servicio de vacunación y revacunación públicas, gratuitamente a los pobres comprendidos en el padrón de Beneficencia municipal.

El domingo 18 del corriente, de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, se practicará en las Casas Consistoriales el servicio de vacunación y revacunación públicas, gratuitamente a los pobres comprendidos en el padrón de Beneficencia municipal. Esperamos que los padres de los niños se apresurarán a cumplir con este elemental deber de higiene y de humanidad.

Le ha sido concedida la Gran Cruz de San Hermenegildo, al general de Brigada y amigo nuestro, D. Joaquín Aguilera y Ramos, a quien con tan fausto motivo le felicitamos.

Cola Tanglefoot

Lo mejor para hacer que las hormigas y otros bichos no se coman el fruto de los árboles; gran desinfectante y de práctico resultados. Cass, Agustín García.-Mayor baja, -2

Se ha agravado en la dolencia que viene sufriendo, la esposa del comerciante y empleado de esta Diputación D. Teodoro García.

Hacemos votos porque desaparezca esta gravedad y recobre la salud perdida.

Mañana domingo será habierto al público el antiguo y acreditado establecimiento de horehateria de D. Miguel Pérez Patiño, donde se servirán toda clase de helados con el esmero y economía que tiene acreditado.

Apesar de haber tomado la policía de Madrid, parte activa en el descubrimiento del paradero de D. Rodrigo García Jalón, esta es la hora en que no se sabe nada en concreto.

La familia de dicho señor ofrece 2 000 pesetas a quin indique una pista por la cual se pueda descubrir al caballero desaparecido.

Han comenzado las obras de afirmado de la calle Mayor alta, empleando a este fin la máquina apisonadora, pero de forma tal que ha levantado las aceras, siendo frecuente que los transeúntes tropiecen en ellas ocasionando caídas peligrosas...

Pueden los señores de la Comisión de obras darse un paseo por la calle Mayor alta y enterarse del estado en que se encuentra a fin de ordenar el arreglo de las aceras o su levantamiento, pues es el único medio que evitará estos accidentes desgraciados.

El jueves pronunció una conferencia en las Sociedades Obreras, acerca de «Rinconete y Cortadillo» el Sr. Santaló.

La concurrencia le escuchó con agrado por lo cual le felicitamos.

Los que tienen título de buen gusto compran en «La Gran Ciudad de Londres de Vicente Madrigal».

Mañana se celebrará en la parroquia de Santiago la función principal en honor de Santa Rita de Casia. Por la tarde saldrá la imagen de la Santa en procesión.

Felicitamos a nuestro amigo D. Eloy Carmona por el brillante resultado obtenido en los exámenes de la Escuela de aplicación de Telégrafos.

En el concurso de interventores del Banco de España ha obtenido plaza nuestro amigo D. Emilio Relano, Secretario de esta Sucursal. Enhorabuena.

El miércoles estuvieron en Madrid para hacer entrega a S. M. el Rey de una placa de plata con el título de Piloto de Aerostación una Comisión compuesta por el Coronel Sr. Vives, Teniente Coronel Sr. García del Campo y Teniente señor Arenas.

A continuación de la fiesta del Corpus se celebrarán como en años anteriores, las Minervas, siendo la de Santa María el viernes, la de Santiago el sábado y el domingo la de San Nicolás.

Pasta Raditz, para matar Ratas y Ratones, resultado maravilloso infalible. Caja 50 céntimos. Depósito-Casa Agustín García.-Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.

INTERESANTE

NEURASTENICOS. Los que sufrís esa enfermedad de agotamiento por excelencia, fatiga cerebral con pérdida de la memoria, depresión nerviosa, ese abatimiento prematuro muchas veces producido por los esfuerzos a que hoy obligan las activas exigencias de la vida social, tomad la «Neurastina» de G. R. Chorro y recobraréis indefectiblemente vuestro estado fisiológico de salud.

Un frasco es bastante para que el enfermo se perciba de un principio de bienestar general, desapareciendo los dolores de la cabeza, las sensaciones penosas de vacío y pesadez y, sus accesos de ansia y de tristeza indefinible, se tornan en ideas felices, reapareciendo la alegría, que es la flor de la vida.

Aconsejamos se empiece a tomar la «Neurastina» hoy mismo para evitar los estragos que produce esa agrupación de afecciones nerviosas.

Por lo demás este específico denominado «Neurastina» une a los numerosos testimonios médicos, que hacen un elogio, el mérito

de haber obtenido la más alta recompensa entre sus similares, en la Exposición Internacional (Junio 1912).

De venta, en farmacias a 3'50 ptas. frasco con instrucciones para su empleo. Depósito: Ladislao Romero, Farmacéutico. -Cifuentes.

Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos se convoca concurso para dotar a la estafeta de Correos de Sacedón de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma, por tiempo de cinco años, que podrá prorrogarse por la tática de uno en uno, y sin que el precio máximo de alquiler exceda de doscientas pesetas anuales. Las proposiciones se presentarán durante los treinta días siguientes al de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia a las horas de Oficina en la referida Administración de Correos y el último día hasta las cinco de la tarde, pudiendo antes enterarse allí, quien lo desee, de las bases del concurso.

A los exportadores españoles

Próxima la fecha en que finalizará el plazo de admisión de los «volantes de inscripción» en el catálogo de los principales exportadores españoles, el Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado al llamar la atención del comercio español sobre la importancia de esta obra que tanto le ha de beneficiar, invita a los interesados a que se inscriban en ella, de acuerdo con las condiciones fijadas en la circular de 20 de Marzo último.

Los «volantes de inscripción» podrán obtenerse en las Cámaras de Comercio, Cámaras Agrícolas, principales asociaciones mercantiles y en el Centro de Información Comercial, del que puede también solicitarse el Prospecto, de verdadero interés para la producción nacional.

¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace

La Económica

MAYOR BAJA, 81 y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos. Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrerería - Gorras

Calzados garantizados (verdad). -Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO. La puerta más abajo del establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

Se hacen toda clase de copias y trabajos de escritura.

Se despachan correspondencias comerciales y particulares.

PRECIOS ECONÓMICOS. Jáudenes, 5, bajos. Guadalajara.

GRAN EXITO-10.000 Suscriptoras en 6 meses

- La Reine de la Mode -

Revista de Modas Francesas; la más completa y la más práctica. -Se publica del 5 al 10 de cada mes. -120 modelos de todas clases de vestidos para señoras, niñas, niños, un patrón cortado al natural contenido en una cubierta artística en colores.

PRECIOS DE ABONO

Un año, 12 ptas.; seis meses 6'50 pesetas. Número de muestra, 1'25 ptas.

NOTA. -Con el fin de recompensar a los clientes que nos honran con su confianza, regalaremos por cada abono u orden de renovación hecho directamente una magnífica carpeta para conservar los figurines.

Guadalajara Imp. Bardales, 5

Advertisement for BAZAR Casado y Rubio (en C. LA). Tejedos, Sección de Sastrería, MERCERÍA, Precios fijos, NOVEDADES. Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara).

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD," ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer,, dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer,, es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer,, ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer,, es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad de Brno: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato. Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TITULO de Campeonato. Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875
Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España
Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

BATERIA DE COCINA

COMODAS — SILLAS

HERRAJES CLAVAZON

ESPEJOS, ETC., ETC.

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO, ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON,, (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

Almacén de Hierros y Ferretería DE RODRIGUEZ

Sucesor de la Vda. de Morillas

COMPLETO SURTIDO EN

Camas de hierro, metal y niquel

Aparatos y material eléctrico

Estufas y Cocinas económicas

Artículos de Molinería

Bombas, básculas y romanas

Telas metálicas y Espino artificial

ARMAS DE FUEGO

Arados de Vertedera (marca PARSONS)

Especialidad en Cementos, Baldosín y Azulejos; planchas de cobre, metal, hierro y plomo.

Inodoros, tubería de plomo y hierro para saneamientos de Edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Mayor baja, 5 y Torres, 1.—Guadalajara

Para comprar Calzado de gran duración y económico, en el Gran Bazar

La Tijera de Oro

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma @ Intestinos @ Artrismo @ Escrófulas @ así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho. Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitude del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me halló rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s. Narciso Pierrón Bizarro.

Consejero del Hotel Metropole de la corte. De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas frasco.

IMPRESA, LIBRERIA, papelería y objetos de escritorio

DE ANTERO CONCHA

Plaza Correos, 2—Guadalajara

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficina públicas y particulares.

Novísima colección de 10 postales de Guadalajara y 30 de ediciones anteriores.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

OBRA IMPORTANTE

Compilación de disposiciones penales. Publica la segunda edición de este libro por la casa de Abella, puede pedirse a D. Antero Concha al precio de SEIS PESETAS anunciado en Madrid. Esta obra ha sido considerablemente aumentada, pues forma un tomo de 1.150 páginas.

Consultorio dental madrileño

Antes Plaza González Hierro, número 2. Hoy Estudio, núm. 14, (Jardinillo)

Consulta todos los días laborables. Los domingos y días festivos de diez a doce de la mañana.

Extracción con anestesia según los últimos adelantos Norte-Americanos. Limpieza de la dentadura, curación de todas las enfermedades de la boca relacionadas con la especialidad.

Empastes en cemento y amalgamas orificaciones, dientes a Pibot. Coronas en oro y aluminio.

PROTESIS DENTAL. Dentaduras sin paladar ó con él; en caucho, aluminio ó porcelana.—Ocuradores para

el paladar. Compostura de piezas totales ó parciales por inservibles que parezcan. Todo garantizado.

EL PAGO A PLAZOS O AL CONTADO

Para más detalles dirigirse a este consultorio Director: D. Luis de la Fuente.

Estudio, 1, (JARDINILLO)

Nota Porindicación de varios señores ex-abonados vuelve a abrirse la iguala por tiempo limitado.

María de las Nieves FABRICA DE HIELO de MIGUEL PEREZ

Se vende hielo a todas las horas del día. Para fuera se sirven los pedidos por ferrocarril o en los coches de la línea.

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA", Cervantes, 30. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Tomo I. Las Moradas, por D. Tomás Navarro. (Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Tomo I. Teatro, por D. Américo Castro. (Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—Obras, por D. Tomás Navarro. (Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Tomos I, II, III, IV, V y VI, Don Quijote de la Mancha, por don Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española. (Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10 y 12 de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Tomo I. Vida del Buscón, por D. Américo Castro. (Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—Vida, por don Federico de Onís. (Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Tomos I y II. Romances, por D. Cipriano Rivas Cherif. (Vol. 9.º y 12 de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11 de la Biblioteca.)

GUILLÉN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, por D. Víctor Sáiz Arnesto. (Vol. 14 de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor. Tomos I y II. Por D. Julio Cejador. (Vol. 14 y 17 de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires. Por D. Vicente García de Diego. (Vol. 18 de la Biblioteca.)

EN PRENSA

«Cantar del Mio Cid», por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

Cervantes: «Don Quijote de la Mancha». Tomo VII, por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

Fernando de Rojas: «La Celestina». Tomo I, por D. Julio Cejador.

Villegas: «Eróticas o amorosas», por D. Narciso Alonso Cortes.

PRECIO

En rústica..... 3 pesetas
En tela..... 4
En piel..... 5

Los pedidos a LA LECTURA, Paseo de Recoletos, 25, Madrid

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidades en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE LA EQUITATIVA

Mayor baja, 9 y 11